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Die Auspliinderer desMittelstandes
und der Arbeiterklasse im Schutze
des heutigen Staates

Motto:

Man kann alles organisieren in der
Welt, den Frieden und den Krieg, die
Prosperitdt und die Krise. Gegenwirtig
sind grosse Finanzherren der Welt
daran, die Krise zu organisieren und
eine bedenklich zusammengesetzte
schweizerische Wahrungskommission
ist bereit, das ihre fiir eine zukiinftige
schweizerische Kreditknappheit (Krise)

zu tun.
Professor Fritz Marbach, Bern
(Metallarbeiterzeitung, Febr. 1920).

Die drei Auswege

Die Krise in unserer Volkswirtschaft verschirft sich
tagtiglich. Waren es im Anfang nur einige Lidnder, die
von der Krise betroffen wurden, so sind es heute fast alle.
Schwer driickt die Arbeitsiosigkeit die Arbeitenden aller
Stinde (Arbeiter, Unternehmer, Gewerbetreibende und
die Bauern). Und die Aussicht auf Besserung der Wirt-
schaftslage?

Es werden der Menschheit, um aus diesem Chaos
herauszukommen, drei Wege vorgeschlagen. Die zwei
ersten sind die der Gewalt und Diktatur. Ob diese zwei
Bewegungen der Menschheit die Erlosung bringen? Ich
glaube es nicht. Noch nie hat die Waffengewalt den
Vélkern die Freiheit gebracht. Hochstens fiir den Moment.
Immer war es die Knechtung und Aus-
beutung in einer andern Form, unter
einem andern Namen.

Der dritte Weg ist die Einheitsfront aller Schaffenden,
Unternehmer, Bauern, Gewerbetreibenden und Arbeiter,
mit einem Wort: Der Mittelstand und die Arbeiterklasse.
Diesen zwei Gruppen droht der Untergang, wenn sie sich
nicht zusammenfinden. Die bestehenden Wirtschaits-
korporationen, Gewerkschaft, Unternehmer- und Bauern-
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verbinde sollen dadurch nicht gespalten werden; sie
sollen sich gemeinsam im Kampfe gegen die Ursachen der
Krise zusammenschliessen. Wirtschaftliche Forderungen
ausarbeiten, um dem gemeinsamen Feinde der Freibeit

. und Gerechtigkeit entgegenzuarbeiten. Nicht, indem wir

die Befiirworter der Waffengewalt und Diktatur hiingen,
ebnen wir den Boden der Freiheit und Gerechtigkeit,
sondern indem wir uns einsetzen fiir die sofortige Re-
orgaunisation der wirtschaftlichen Grundlagen unserer
Gesellschaftsordnung.

Wissen und Wollen

Wissen und Wollen ist die Grundbedingung zur Ver-
wirklichung der Gerechtigkeit, zur Bekédmpfung der Aus-
beutung Mensch durch Mensch. Die inneren wirtschaft-
lichen Zusammenhinge, die diese Ausbeutung ermig-
lichen, miissen erkannt werden. Nur die Klarheit in Wirt-
schaftsfragen schafft die Einheitsfront, entzieht fiir all
diejenigen, die im Triiben fischen mdchten, die Moglich-
keit, sich auf Kosten des Elends zu maisten. Hierin liegt
die grosse Aktionskraft der vorwirtsstrebenden Mensch-
heit, die Macht der Gewaltlosigkeit, verkdrpert durch den
passiven Widerstand. Nur Unwissende in Wirtschafis-
fragen bedienen sich der Gewalt; dies gilt auch fiir unsere
Staatsménner. Nichtdie Menschen miissen wir
bekdmpfen, sondern das System, die
Grundlagen unserer Gesellschaftsord-
nung, welche diesen Menschen die Macht
gibt,unszubeherrschen,unsauszubeuten.

Die Auswirkungen dieser Macht sind immer und
immer wieder Krieg und Krise; sie sind die schwersten
Leidenswege der Menschheit. Der Vater derselben ist der
Kapitalismus und das Spekulantentum. Wollen wir die
Krise, den Krieg zwischen den Vélkern vermeiden, so
kénnen wir dies nur, indem wir den Kapitalismus be-
seitigen, d. h. den Kapitalismus in seiner Macht zu er-
kennen, und diese Macht liegt im heutigen System,
im Bodenm onopol, im Geldwesen und der
Planlosigkeit. Nebst der Unkenntnis der Massen
gibt es noch eine andere Macht, die der Kapitalismus und
das Spekulantentum besitzt, und das ist die _Liige; dazu
ist ihm die Presse die Hure.

Worin bestehen diese Liigen?
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Ueberproduktion und Rationalisierung

Indem man das Volk in den Glauben versetzt, die
Krise habe ihre Ursachen in der Ueberproduktion und in
- der Rationalisierung. Wie konnen wir aber von der Ueber-
produktion, also von einem Ueberfluss an Waren sprechen,
wenn man bedenkt, dass Millionen von Menschen hungern,
schlecht wohnen, nichts ihr eigen nennen kénnen? Hier
liegt es nicht an der Ueberproduktion, sondern der Fehler
liegt an der Verteilung des Arbeitserirages. Mit andern
Worten: Die Ausbeutung des Volkesdurch
die Hochfinanz und das Spekulantentum
hat solche Formen angenommen,dass das
Volk nicht mehr imstande ist, seine
selbstproduzierten Produkte aufzu-
kaufen. Darauf werde ich spiter noch zuriickkommen.

Wenn wir eine Ueberproduktion in gewissen Gebieten
haben z. B. in der Uhrenindustrie, so ist sie nicht in der
Qualititsware zu suchen, sondern in der mmderwertigen

Quahtat

Zur Rationalisierung eine Frage

Weshalb hatte Amerika, welches als das bestrationali-
sierte Land gilt, seit 1921 bis im Herbst 1929 keine Krise?

England im Gegensatz, welches sehr schlecht ratio-
nalisiert ist, steckt in der Krise seit 1920 bis heute.

In Russland seit intensiver Rationalisierung (Fiinf-
jahresplan) ist die Arbeitslosigkeit verschwunden.

Konnen wir nach gesunder Ueberlegung die Ratio-
nalisierung als eine Ur:ache der Krise betrachten?

Zu diesen drei Liigen gesellt sich die vierte:

Die Krise sei international

Wie kommt es aber, wenn man die sogenannte inter-
nationale Krise untersucht, dass kein einziges Land in
gleichem Masstabe von der Krise betroffen wird? Zum
Beispiel:

England stindige Arbeitslosigkeit, Amerika seit 1921
bis im Herbst 1929 keine Arbeitslosigkeit, Frankreich
bis im Sommer 1930 keine Arbeitslosigkeit, beschiiftigte
sogar zwei Millionen Ausliander. Finnland und Spanien
kannten bis vor kurzem keine nennenswerte Arbeitslosig-
keit. Das Interessante dabeiistdasJahr1928derall-
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gemeinen Hochkonjunktur Da zihlte man
vier Linder, welche Arbeitslosigkeit hatten: Italien, Eng-
land, Deutschland und Russland. Wéahrend in andern
Landern gegenwidrtig die Arbeitslosigkeit sich ver-
schirft, in Russland im Gegensaiz die Arbeitsiosigkeit
auf Null gesunken ist, zdhlte man 1928 in Russ-
land2MillionenArbeitslose. England hatte seit
Aufhebung der Goldwihrung eine Abnahme der Arbeits-
losigkeit zu verzeichnen. Fabriken, die jahrelang brach-
lagen, hatten ihre Arbeit wieder aufgenommen. Die
Morgankoénige, welche sich durch die Aufhebung der Gold-
wahrung schwer bedriickt fihlten, erzwangen sich aufs
neue die Preisabbaupolitik, wodurch die Arbeitslosigkeit
nach vier Monaten sich wieder verschirfte. Kann man dies
als eine internationale Krise bezeichnen?

Dies sind alles Tatsachen, und es ist verbliiffend,
wenn man die Wirtschaftsstatistiken der verschiedenen
Lander untersucht, dass die Ursache der Krise
genaudiegleiche ist. Preisabbau (Deflation).

Krisenerscheinungen in der Volkswirtschaft

Bevor ich iiber die Ursache spreche, mdichte ich die
Krise in vier Gruppen einteilen. Dies der Klarheit halber.

1. Die partielle Krise,

welche durch die technische Entwicklung verursacht
werden kann.

Beispiel: Alle Hand- und Heimarbeiter, welche durch
- die Maschinen ersetzt wurden. Das Kutschergewerbe
~wurde durch die Automobilindustrie ersetzt. Die elek-
trische Lampe ersetzte die Petrollampe. Der Bubikopf
brachte die Seidenbandindustrie in Verlegenheit. Die
elektrische Lokomotive versetzte der Dampflokomotiv-
industrie einen schweren Schlag. Ohne weitere Beispiele
anzufiihren, liegt dies auf der Hand, dass solche technische
Umwilzungen Arbeitslosigkeit zur Folge haben.

2. Die Dezentralisierung

einer Industrie kann zur Krise fithren; und diese Er-
fahrung haben wir in der Stickerei und in der Uhren-
industrie. Diese Industrien wurden in andere Linder
verschleppt, wofiir die Bevolkerung dieser Gegenden die
Zeche bezahlen kann. Die Verschleppung dieser Indu-
strien verdanken wir der allgemeinen Krise, da
infolge der Arbeitslosigkeit die Bevolkerung auswandert.
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3. Die Planlosigkeit

Die planlose gegenseitige Konkurrenzierung, wie es
in unserer Uhrenindustrie der Fall ist, wo nur drauflos
produziert wird, ohne einen anstindigen Lohn oder Ge-
winn zu erzielen, kann zur Krise fithren. So kann nach-
gewiesen werden, dass Betriebe jahrelang ohne Gewinn,
sogar mit Verlust gearbeitet haben, auf Kosten ihres aus-
gedehnten Kredites. Durch die planlose Preiskonkur-
renzierung unter sich sah sich zum Beispiel Amerika
gendtigt, spezielle Schutzzblle gegen unsere Uhren-
indusirie zu erheben, damit die Uhrenproduktion in
Amerika nicht vernichtet wird. Nach Erhebungen von
1929 kommt die Schweizeruhr, welche nach Amerika
exportiert wurde, auf durchschnittlich Fr. 15.— zu stehen,
wihrend der Preis einer Uhr in den Vereinigten Staaten
auf 225 Fr. zu stehen kommt (cf. Wall-Street-Journal).

Dank der Unfihigkeit unserer Uhrenfabrikanten, sich
zu organisieren und diesen gewaltigen Preisunterschied
zu paralysieren, fiihrte dies dann zu Schutzzéllen.

Diese planlose Preiskonkurrenzierung muss bekampft
werden, im Interesse einer Industrie, und dies ist moglich
durch die Konzentration des Verkaufswesens und nicht
durch die Zentralisierung der Produktion, wie es die
Holding-Trust vorsieht.

Wihrend diese drei Gruppen von einer Krise be-
troffen werden kénnen Dbleiben die andern Industrien
logischerweise von der Krise verschont, insofern sie nicht

im Zusammenhang stehen.

4. Allgemeine Krise

Ganz anders verhilt es sich aber mit der aligemeinen
Krise. Diese umfasst die ganze Volkswirtschaft bis an die
ausserste Grenze einer Nation, keinen Meter weiter.

Die allgemeine Krise hat ihren Anfang im Sturz des
Grosshandelsindexes (Deflation), und dieser Sturz kann
verursacht werden:

1. Dureh beunruhigende Presse-Mel-
dungen.

2. Durch Geldriickzug (Kreditsperre)
der vereinigten Grossbanken (beides
zwecks Spekulation) calabaisse» und
dann «a la hausse» Riesengewinne
einheimsen zu kénnen
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3. Geldriickzug der Nationalbank (A.-G.)
zur Innehaltung der Deckungsvor-
schriften (Goldwahrung).

Die Krise wird gemacht:

1.Um den durech die gute Konjunktur
stindig sinkenden Zinsfuss aufzu-
halten, damit dem Volk die Erspar-
nisse vernichtet werden, somit als
Konkurrent des Grosskapitals aus-
zuschaltenist

2. Damit die ganze Volkswirtschaft ver-
schuldetwerde,umdie Lohnebeliebig
senken und die HOhe des Zinses dik-
tieren zu kdnnen. .

3. Der Grossindustrie, dem Grosskauf-
mann und dem Grossgrundbesitzer
wird damit die Moglichkeit gegeben,
ihreBetriebeundGeschidfteaufKosten
der kleinen Konkurrenten, somitdes
‘Mittelstandes zu vergrdossern, ihre
Trustorganisationen zu verschirfen,
um dann die Warenpreise, die Miet-
zinse und Léhne diktieren zu kdunnen.
Das sind die Griinde. die eine kleine Gruppe (von

10% der Bevilkerung) veranlassen, ein solches wirtschaft-
liches Chaos heraufzubeschwoéren, um sich dann auf
Kosten dieses Elends zu bereichern.

Preisabbau und die Volkswirtschaft

Wie wirkt sich nun der Sturz des Grosshandelsindexes
und die beunruhigenden Pressenachrichten auf die Volks-
wirtschaft aus?* Sobald die Parole Preisabbau gegeben
wird, setzt der Kiuferstreik ein. (Siehe Bild 1.)

* Der Grosshandelsindex und Kleinhandelsindex befinden
sich nicht immer in harmonischem Einklang, da die Detailpreise
dem Produktionsprozess unterworfen sind und im Preise
schwanken konnen, trotz Stabilitit im Grosshandel.

Der Grosshandelsindex wird berechnet und ist in zehn
Gruppen eingeteilt: 1. Tierische Nahrungsmittel; 2. Pflanzliche
Nahrungsmittel; 3. Nahrungsmittel zur industriellen Verarbei-
tung; 4. Baustoffe; 5. Metalle; 6. Textilien, Leder, Gummi; 8. Be-
tricbsstoffe, Chemikalien; 9. Futtermittel; 10. Diingmittel.

Bilder 1, 3, 4, 3, 6 und 7: Der Broschiire des Herrn Hans
Schuhmann «Arbeiterklasse und Geldpolitiks mit freundlicher
Genehmigung entnommen.
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apitalist

Hiandler

Arbeiter

Bild 1

Der Kaufmann veranstaltet Ausverkdiufe, um so
schnell wie moglich sein Lager rdumen zu konnen, ehe
die Waren noch billiger werden. Zugleich annulliert er
die grossen Bestellungen und macht deren nur noch
‘kleine. Die Folge ist, dass die Unternehmer ihre Arbeiter
entlassen miissen, da sie keine Auftrige erhalten. Die
ungeheuren Auswirkungen des Preissturzes im Gross-
handel auf die Volkswirtschaft ersieht man am besten am
Wechselspiel bei der Nationalbank. Im Detail-
verkehr wirkt sich der Preisabbau ganz
langsam aus, und weil das allgemeine Volk mit dem
Grosshandel nieht in Verkehr steht, merkt es von den
bevorstehenden Gefahren nichts. Im Grosshandel dagegen
wird vom Preisabbau sofort Gebrauch gemacht. Wie ge-
handelt wurde, zeigen folgende Zahlen:

1927  Monat Juli fiir 318 Millionen, September 321

Millionen,
1928  gleichmassig,
1929  Monat Oktober 127 Millionen, Anfangder
Krise, '
1936  Monat November 22 Millionen.

So sieht der Kiuferstreik aus, wenn die Preise im
Grosshandel sinken. Was die Situation noch verschérit,
ist, dass jeder Geldgeber, welcher der Industirie und dem
Handel Geld geliehen hat, alle kurziristigen Gelder
kiindigt; der eine aus Angst der andere aus Spekulations-
griinden. Nur die Arbeiter, deren Einkommen gering ist,
niiissen weiter kaufen, damit sie nicht verhungern. Aber
alle, die noch Mittel zur Verfiigung haben, warten bis alles
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billiger wird. Das ist der psychologische Moment falscher
Pressenachrichten und einer bevorstehenden Preisabbau-

politik (Deflation).

Wie eng der Grosshandelsindex mit der Arbeitslosig-
keit verbunden ist, zeigt die nachfolgende Statistik, ent-
nommen dem Bundesamt fiir Industrie, Gewerbe und

Arbeit.
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In den Jahren 1918 bis Mitte 1920 erfreuten sich die
Arbeitenden der Schweiz eines gewissen Wohlstandes.
Leider dauerte dies nicht lange. Die Hochfinanz und das
Spekulantentum erholten sich von ihrer Fureht vor der
Weltrevolution und gingen zum Angriff iiber mit Hilfe
unserer Nationalbank A.-G.

Parallel mit dem Sinken und Steigen des Gross-
handelsindexes steigt und sinkt die Arbeitslosigkeit, sowie
die Notenausgabe unserer Nationalbank. Wenn 1924 der
Grosshandelsindex wieder zu sinken anfing, die Arbeits-
losenziffer aber weitersank, so ist dies nur auf den Um-
stand zuriickzufiihren, dass die ganze Presse das Ende der
Krise in die Luft hinausposaunte. Dass dem nicht so ist,
rachte sich im Jahre 1926: da stieg die Arbeitslosigkeit
wieder. Ab 1926 hatten wir wieder stabilere Verhiltnisse,
sogar Hochkonjunktur, bis im Herbst 1929. Da kam 1929
die verhiingnisvolle Stunde fiir unsere Volkswirtschaft,
wovon die Arbeitenden die Leidtragenden waren und bis
heute es noch sind. Man horte nicht auf die
Warnungen des Prof. Marbach in der Ge-
werkschafts-Zeitung (1929 im Februar) und
anderer Volkswirtschafter.

Nach diesen schonen Jahren liess man die Preise im
Grosshandel ohne Protest sinken und das Arbeitslosen-
Elend fing wieder an. '

Parallel mit dem Sinken des Grosshandels-Indexes
stieg auch diesmal wiederum die Arbeitslosigkeit. Nur
die Geldausgabe unserer Nationalbank ging nicht parallel
mit. Die Geldausgabe wurde von 945 Millionen im Monat
Oktober 1929 bis ins Jahr 1931 auf 1 Milliarde 600 Millionen
erhoht und beeinflusste den Grosshandelsindex nicht.

Warum : Weil zirka 800 Millionen gehamstert sind,
zum Teil von Auslindern und Schweizern, die abwarten
konnen, bis die Preise sich gefestigt haben und der Loh n-
abbau sich vollzogen hat. Deshalb dieser grosse Geld-
iiberfluss unserer Banken. <A la baisse» (Deflation) sagt
der Kapitalist in der Finanzrevue, organisiert den Preis-
abbau, reibt sich seinen runden Bauch; wihrend diese
Worte fiir das Volk fremd klingen, bedeuten sie doch
Arbeitslosigkeit, Elend und leert unsere Arbeitslosen-
kassen, und die Lohnsenkung ist vollbracht. Gesenkten
Hauptes gehts in die Fabrik. Die Zeiten &ndern sich,
<a la hausse» (Inflation). Teuerung greift um sich, Ar-
beitslosigkeit verschwindet und gesenkten Hauptes gehts

9



in die Fabrik. Hernach muss gestreiki werden fiir mehr
Lohn, um die Teuerung zu mildern, bis der Zeitpunki
¢a la baisse» wieder kommt. Dies ist der perio-
dische Narrenseiltanz unserer Volks-
wirtschaft Muss es immer se sein?

Dass der Grosshandelsindex im Jahre 1914 so rapid
in die Hohe getrieben wurde, ist nicht etwa allein dem
Umstand zuzufilhren, wegen der Lebensmittelknappheit
(verursacht durch den Krieg), sondern der Inflations-
politik unserer Nationalbank (A.-G.). (Vergleiche man die
Notenausgabe.) Der Krieg war zirka '/, schuld an unserer
ungeheuren Teuerung die wir von 1914 bis 1918 erleben
mussten. Schrieb doch dariiber am 29. Juli 1921 in der
«Neuen Zircher Zeitung> der Chefredaktor <Dr. A.
Meyer», Nationalrat (jetziger Bundesrat) und Experte des
Bundesrats in den internationalen Wihrungskonferenzen:
¢Eszweifeltdochheute kein Mensch mehr
daran, dass durch Vermehrung der Zah-
lungsmittel (Geld) die Preise gehoben
und durch Verminderung die Preise ge-
senkt werden kdnnen>

Und Prof. Bachmann, Generaldirektor der Schweize-
rischen Nationalbank (A.-G.) dusserte sich in der General-
versammlung der Aktiondre vom 2 Mirz 1928, es sei
<allenEinwendungenund Zweifelngegen-
iiber doeh das eine festzuhalten, dass
durch Einschrinkung und Ausdehnung
des Kredites das Preisniveau beein-
flusst>», also willkiirlich verdindert werden kann.
Fiir diese Unverantwortlichkeit und Verbrechem von -
seiten der Nationalbank und der Regierung musste das
Volk schon bei der Krise 1920—23 die Zeche bezahlen,
und seit 1929 begeht man bewusst ein neues Verbrechen

am Volk.
Lohnabbau und Export

Um aber den Arbeitenden den Preisabbau plausibel
zu machen, soll der Reallohn, also die Kaufkraft des
Lohnes nicht gesenkt werden.

Der Reallohn wird nicht gesenkt, sobald alles, z. B.
die Post-, Bahn-, Telegraphentaxen. Steuern, Zolle und
Gebithren — Zinsen und Schulden nicht vergessen — mit
einem Wort, alles was einen Wert besitzt, prozentual
gleich viel gesenkt wird. Rein theoretisch berechnet hat
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die Musysche Politik Recht, aber sie praktisch durch-
zufiihren, ist unmdaglich, und da wird die arbeitende Be-
volkerung immer den kiirzern ziehen. Dies weiss Musy
ganz genan. Fiin Beispieldafiir. Die Guthaben
und Schulden und Geldwerte (Vermogen in
bar) sind in seinem Programm nicht inbe-
griffen Semit richtet sich der Preis- und Lohnabbau
nur gegen das Veolk. Von der Grossindusirie wird den
Unwissenden der Preis- und Lohnabbau mit der Be-
griindung befiirwortet, man konne dadurch besser den
auslindischen Markt beherrschen. Vergisst aber
hierund verschweigtdem Volke bewusst,
dass, wenn es uns gelinge, einen allge-
meinen Preisabbaudurchzufiithren, ohne
den Reallohn zu senken, somit niemand
Schadenerleiden wiirde,das Ausland mit
Zollschranken der schweizerischen Kon-
kurrenz ein Ende bereiten wiirde, oder
sie unterordnen den Import schweizeri-
scherWarenihren Bediirfnissen, wiedies
Frankreich tut, somit kommt nicht der
Lohnunddie EntstehungskosteninFrage,
sondern wieviel ein Land von unseren
Produktenbeziehen will. Wir kénnen natiirlich
nicht ausser acht lassen, dass wir nicht nur von unserem
Preisstand abhiingig sind, sondern unser Export von der
Wirtschaftslage jener Linder abhiingig gemacht wird.
Wenn also die Schweiz von der Krise erfasst wurde, weil
alle Linder in der Krise stecken, so ist es die Pflicht
unserer Landesbehdrde, wenigstens den Inlandsmarkt zn
retten, und dies kdénnen wir nur, wenn wir jeden
weiteren Preis- und Lohnabbau verhin-
d e r n. Was hat Briining in Deutschland mit seiner Preis-
und Lohnabbaupolitik erreicht? Das Arbeitslosenheer von
2,5 Millionen auf 6 Millionen erhéht — sollte uns dies nicht
eine Warnung sein und uns davor hiiten, desgleichen ge-
schehen zu lassen! Die Riickwirkungen des Preisabbaues
auf die Volkswirtschaft kennzeichnen sich am besten beim
Bilde 2.

Wenn wir diese Statistik verfolgen kommen wir zu
den Feststellungen: Mit dem Sinken des Grosshandels-
indexes sinkt unser Export und die Arbeitslosigkeit steigt
an. Die Jahre 1920—1925, sowie der Zeitraum seit Ende
des Jahres 1929 bestiitigen dies vollauf.
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Ja! Sinkt der Grosshandelsindex nicht gerade infolge
der Arbeitslosigkeit, wird die Frage sein. Dem ist eben
nicht so; so lange die Preise im Grosshandel stabil sind,
kann der Grosskaufmann auch grossere Aufirige dem
Unternehmer geben und letzterer seine Arbeiter beschif-
tigen. Sobald die Preise zu sinken beginnen, hélt der
Grosskaufmann mit seinen Bestellungen zuriick, leert vor-
erst sein Lager (vergleiche Bild 1). Der Unternehmer
ist inzwischen ohne Auftrag und der Arbeiter wird
arbeitslos. Was die Krisenochversechirft, ist,
dass Hand in Hand mit dem Sinken der
Preisedie Kaufkraftdes Frankens steigt.
Somit konnen die Grosskaufleute ihren
Warenbedarf im Ausland billiger ein-
decken als in der Schweiz Was die Ueber-
flutung des inlindischen Marktes zur Folge hat, lassen
wir die Zahlen sprechen.

Jahr GroBhandelsindex Einfuhr in Millionen Ausfuhr
1914 100

1920 2507 4243 3277
1921 200 2296 2140
1922 158 1914 1762
1923 170 2243 1760
1924 171 2504 2070
1923 160 2633 2039
1926 145 2415 1837
1927 142 2564 2023
1928 145 2744 2134
1929 141 2784 2105
1930 126 2664 1767
1931 110 2231 1349

Das Jahr 1932 zeigt eine neuerliche Verschlechte}-ung
der wirtschaftlichen Lage, was folgende Zahlen beweisen:

Jabr GroShandelsindex ~ Emfubr Millionen T
1931 Oktober 106 203 113,7
November 108 1823 106,2
Dezember 103 2014 92,7
1932 Januar 101 1642 729
Februar 100 1597 84,6
Marz 99 1473 73,4
April 98 145,7 66,5
Mai Y5 1441 60,7
Juni 94 1447 584
Juli 94 1324 58,7
August 95 1344 89,7
September 95 134,1 63.5
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Wenn nun in den letzten Monaten die Einfuhr stark
abgenommen hat, so ist dies einerseits die Folge der vom
Bundesrat neuerlich errichteten Schutzzolle (welches
interessanterweise die Musysche Politik illusorisch macht),
anderseits die Abnahme der Kaufkraft des werktitigen
Volkes, welches durch die langandauernde Krise rasch
der Verarmung entgegengeht.

Preisabhau und seine Riickwirkung

Es gibt in der Wirtschaft nicht nur Lohne und Preise,
sondern auch noch Steuern und Schulden.

Ldbhne Preise Steuemn Schulden

Bild 3
Vor einer Krise ist das Budget in der Familie, wie
beim Geschiftsmann, Staat und Gemeinden im Gleich-
gewicht.
Wie verhilt es sich aber mit dem Gleichgewicht nach
der Krise?

Nehmen wir an, die Preise seien um 50% gesenkt
worden. Schulden kénnen und werden nicht gesenkt.
Selbst die Steuern konnen nicht gut gesenkt werden, da
der Staat und die Gemeinden sich durch die Krise ver-
schuldet haben.

Die Lohne sinken aber nicht nur 50%, sondern 75%,
weil die Arbeitslosen sich gegenseitig den Lohn driicken.

Mit fallenden Preisen steigt die Last der
Schulden Der leidtragende Teil dabei ist die Ar-
beiterklasse. Das beweist der Lohnabbau und die ver-

lorenen Streike 1920—1925.
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Wie verhilt es sich mit einem Betrieb vor und nach
dem Preisabbau.
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Durch die iiberaus gute Wirtschafislage 1928 wurde
eine Automobilfabrik erbifnet (bildlich aufgefasst).

Der Betrieb hatte ein Einkommen von 35,000 Fr. Dies
entsprach sieben Autos & 5000 Fr. Zwei Aufos mussten
sie verkaufen, um die Schulden zu bezahlen. Ein Auto
wurde fiir die Steuern verkauft, drei Autos fiir die Lohne
und ein Auto war der Gewinn.

Wie sieht es aber nach der Krise in diesem Betrieb
aus, nachdem die Preise um 50% gesenkt worden sind?
Ihr ganzes Einkommen betrigt nur noch 17,500 Fr.
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Bild 6

Um seine Schulden zu bezahlen muss der Betrieb
jetzt vier Autos verkaufen, zwei Autos fiir Steuern und
eines bleibt iibrig fiir Lohne und Gewinn. Dieses Beispiel
geniigt fiir alle Unternehmen, Privat, Staat und Ge-

meinden. So wirken sich allgemein sinkende Preise auf

die Wirtschaft aus.
Qui bone? Wem niitzt der Preisabbau? Dafir das

Mammonarch der
300,000 verborgt hat
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Bei einer Verzinsung von 50% kann sich der Herr
jihrlich drei Autos kaufen, wenn jedes Auto 5,000 Fr.
kostet. Er kann sich aber 6 Autos kaufen, wenn die Preise
um 50% sinken, da die Schulden nicht sinken.

Nutzniesser des Preisabbaues sind ausschliesslich die
Geldbesitzer bezw. der Besitzer von Wertpapieren, die
auf feste Geldsummen lauten, und die Spekulanten. Man
denke sich nur die ungeheuren Spekulationsmoglichkeiten
bei Liegenschaften, wo die Besitzer nicht mehr zinsen
konnen. Die Hypothekarbanken haben nichis zu verlieren,
solange die Werte nicht unter einen Drittel sinken, die
Verluste werden ausschliesslich vom Besitzer und seinen
Biirgen getragen. Der Grossbauer, der bares Geld zur
Verfiigung hat, kann den Besitz des Kleinen um schnides
Geld aufkaufen und der ehemalige Besitzer wird zum
Mieter der Scholle erniedrigt. Dem Unternehmer und
Hausbesitzer, dem Gewerbetreibenden ergeht es ebenso.
Sie werden alle von Grossen caufgefressen» und zuriick
in die Arbeiterklasse geworfen. Nicht genug der wirt-
schaftlichen Knechtung, dazu kommt mnoch der Ver-
trauensbruch zwischen Vater und Sobhn, Freund dem
Freunde, die einander Biirge waren, die gegenseitige
Hilfe, die Solidaritit praktisch ausiibten und jetzt in
Briiche geht, verursacht durch den Preisabbau. Muss da
nicht in jedem gerechten Menschenherze die Revolte Platz
greifen? Einer Regierung, die all dies ermdglicht, den
Kampf ansagen?

Die Arbeitenden aller Stinde sollten sich durch das
Schlagwort Preisabbau nicht betéren lassen, sondern den
Mut aufbringen, gegen den goldenen Strom zu schwimmen.
Sie kann das, wenn sie eine Geldpolitik fordert und
erkimpft, durch welche das Preisniveau im Grosshandel
unter allen Umstinden stabil bleibt.

Die Bestitigung des Internat. Arbeitsamtes

Das internationale Arbeitsamt hat anhand serioser
Untersuchungen iiber Ursachen der Krise in den ver-
schiedenen Lindern zwei Schriften herausgegeben: <La
Crise de chomage 1920—22> und <Le chomage 1920—28>
und kommt zu folgenden Schlussfolgerungen:
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1. EinstarkesSinkenderPreiseistimmer
begleitet gewesen von einer bedenk-
lichen Arbeitslosigkeit.

2. Ein Steigender Preise nicht iber eine
gewisse Grenze hinaus ist fast ohne Aus-
nahme voneinerempfindlichenAbnahme
derArbeitslosigkeitbegleitetgewesen.

3. Ein aussergewodhnliches Steigen der
Preise, wie es in gewissen Lindern
infolge einer verheerenden Geldver-
mehrung vorgekommen ist, hat
schliesslich zu einer Arbeitslosen-
krise gefiihrt

4 Die einer solchen Hausse folgende
Preisstabilitidt war anfinglich von
vermehrter Arbeitslosigkeit beglei-
tet, indessen bald gefolgt von einer
zunehmenden Wiederherstellung des
Arbeitsmarktes.

5. WenneineStabilisierungderPreiseauf
eine Baisseperiode gefolgt ist, ist die
Abnahme der Arbeitslosigkeit eine
langsame gewesen.

6. Wenn eine Stabilisierung der Preise
aufeinegemissigte Hausseperiode ge-
folgtist, hat sich die rasche Besserung
des Arbeitsmarktes, die diese Hausse
begleitet hatte, fortgesetzt oder be-
hauptet
<Solche Krisen sind nicht ein besonderes Merkmal

der von uns untersuchten Krise gewesen, sendern waren

als selche bereits bei den periodisch die Wirtschaft heim-
suchenden Krisen der Vorkriegszeit festgestellt worden.»

Die Beschliisse
des Internationalen Gewerkschaftsbundes

Auch die Beschliisse des Internationalen Gewerk-
schaftsbundes auf dem Kongress in Stockholm, sowie der
Tagungen der Wirtschaftskommission unter Beisein der
sozialistischen Arbeiter-Internationale im Jahre 1931 (am
21./22. Januar) in Ziirich, bieten uns die Hand. Unter
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anderem bestitigt sie vollauf meine Behauptungen: «<Die
Politik der Notenbank iibt nicht geringen Einfluss auf die
wirtschaftliche Entwicklung der einzelnen Linder aus.

¢Hat in den ersten Jahren nach dem Kriege die
Inflation (Teuerung) die Arbeiter verelendet, so hat
spiter eine deflationistische Politik (Preisabbau) die
Gliubigerklassen auf Kosten der Produktion bereichert,
und damit die Wirtschaftskrise und die Arbeitslosigkeit
verschiirit. Wo dies geschieht, ist die Einstellung der
Deflationspolitik eine Voraussetzung der Ueberwindung
der Wirtschaftskrise.»

Wann wird unser Gewerkschaftsbund und die sozia-
listische Partei fiir die Verwirklichung dieser weiltragen-
den Beschliisse den grossen éffentlichen Kampf auf-
nehmen? '

Auf was warten unsere Volksvertreter?

Dadie Arbeitenden aller Stinde kein
Interesse haben am Sinken oder Stei-
gen des allgemeinen Preisstandes, so
miissen siefiirdenstabilenPreisstandim
Grosshandel einstehen. Die Jahre 1927—1929
im Herbst bekriftigen diese wohltuende Wirkung des
stabilen Preisstandes auf die Volkswirtschaft.

Das Ausland und die Festwahrung

Ja, wie steht es denn mit dem Ausland, wenn wir die
Festwihrung selbstindig durchfithren? Das Ausland macht
doch die Preise.

Das Ausland macht wohl seine Preise, massgebend
fiir uns Schweizer ist aber der Geldwert (Kurs) des
betreffenden Landes, wo wir die Ware beziehen Steigen
die Preise, so sinkt der Geldwert. Wir Schweizer kaufen
die Ware wohl teuer, dafiir aber das Geld billig. Als
Deutschland und Oesterreich die Inflation (Teuerung)
durchfiihrte, erinnert sich noch ein jeder wie billig damals
die Waren gekauft wurden. (Ich kaufte damals einen erst-
klassischen Wintermantel fiir 95,000 Mark — Fr. 15.—.
Je hoher der auslindische Preisstand, desto tiefer sinkt
der Kurs. Umgekehrt sinken die Warenpreise (Deflation)
eines Landes, so konnen wir Schweizer diese Waren
(trotzdem sie billiger werden, wie es gegenwiirtig bei uns
der Fall ist) nicht mehr kaufen, weil der Geldwert (Kurs)
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steigt und wir das Geld teurer bezahlen. Alles was im
Ausland gekauft wird, wird nimlich nicht in Schweizer-
franken bezahlt, sondern mit dem Geld des betreffenden
Landes. Nicht das Ausland, sondern das Inland macht die
Preise. Bundesrat Dr. Meyer und Prof. Bachmann,
Direktor der Nationalbank A. -G., bestiitigen dies selbst,
wie schon angefiihrt.

Wir sind ein kleines Land, deshalb abhiingig vom
Ausland. Die Grosse eines Landes spielt zur Durchfiihrung
der Festwihrung (Befestigung der Kaufkraft des Geldes)
keine Rolle. Wir Schweizer sagen immer, ja, wir sind zu
klein, wenn wir grosser wiren. — Geht man nach Deutsch-
land, so heisst es, wenn wir kleiner wiren, ihr Schweizer
konnt schon so ¢was» tun, wir nicht. War die Schweiz seit
1914 gross genug, um eine verfehlte Wihrungspolitik zu
treiben, so ist sie jetzt auch nicht zu klein, eine richtige
zu leisten. Unser kleines Land war auch gross genug zur
Griindung des Weltpostvereins, deshalb an die Arbeit zur
Verwirklichung dieser Forderung.

Wie unabhiingig man vom Ausland ist, zeigt das Bei-
spiel England-Indien 1873—1893. Wihrend der Gross-
handelsindex, 1873 — 100, in England von 100 auf 73
sank, stieg er in Indien auf 117. Und die beiden Lander
verkehrten nach wie vor miteinander. Oder 1798—1815
stiegen im gesamten Ausland alle Preise (infolge der
Notenvermehrung), wihrend sie in der Schweiz eher
sanken. Auch 1919/20 stiegen die Preise iiberall, auch in
den Vereinigten Staaten, wihrend sie in der Schweiz an-
nihernd fest blieben, weil hier die Notenpresse beinahe

ruhte.

Die Vermogensverteilung und die Ausbeutung

Mit dem nachstehenden Bilde mdchte ich meine Be-
hauptung beweisen, dass nicht die Rationalisierung schuld
ist an der allgemeinen Krise, sondern die verschirfte
Ausbeutung der Volksmassen durch unsere Zinswirtschaft,
die es dem Volke verunmdoglicht, die selbst produzierte
Ware aufzukaufen.

Laut Aeusserungen von Bundesrat Musy wird
unser Nationalvermogen auf zirka 60—70 Milliarden ge-
schitzt. Grund und Boden inbegriffen. Dieses Vermdigen
verteilt sich laut Statistik von 1919 wie folgt:
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kommen, Zins 5% des National-Vermdigens . 3
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strie und Landwirtschaft betrdgt . . . . 3
Somit besitzen die Grossindustrie und die Hoch-

finanz zusammen ein Vermégen von . . . 53,100

mit einem arbeitslosen Einkommen-Zins von . 2,655

19



also nur 345 Millionen Franken weniger jihrlich
als 849% der Bevilkerung mit ihrer Industrie
und Landwirtsehaft verdienen.

Um diese ungeheure Ausbeutung durch den Zins
mehr brandmarken zu konnen, sei noch bekanntgegeben,
unter was fiir Formen das Volk diesen Tribut zahit.

Im Kanton Bern erhalten die 34 Millionire zusammen
jahrlich an Zins soviel wie 1500 Eisenbahner als Lohn
verdienen. Mit andern Worten Tag fiir Tag 20005000
Frapken Zins und mehr. (Bundesrat Musy gehért auch
dazu.) i
Wer eine Gasrechnung von 100 Fr. bezahlt, zahlt 60
bis 70 Franken Zins an die Schulden des Gaswerkes.

Fiir die Schulden der Elektrizititswerke der Schweiz
miissen 50% der Einnahmen, also die Hilfte, nur fiir
Zinsen hergegeben werden.

Von den gesamten Einnahmen der Bundesbahn
miissen 28% fiir Zinsen hergegeben werden.

Wollte man die Zinsen aus den Fahrpreiseinnahmen
zahlen, so miissten 69% der Einnahmen abgeliefert
werden, oder dies pro Kopf der 35,000 Eisenbahner be-
rechnet, eine Summe von 3250 Fr. 1t. Berechnung von 1930.

Fiir die Mietzinse wird sogar 75% der Einnahmen
fiir die Verzinsung verwertet, nur 25% kommen fiir die
Amortisation in Betracht.

Von den gesamten Steuern miissen 45% nur fiir die
Verzinsung, Staats- und Gemeindeschulden abgeliefert
werden; laut Bericht mussten 1927 von den gesamten
Steuern von 800 Millionen Franken 375 Millionen Franken
fiir Zinsen hergegeben werden.

Fiir alle Waren, die man kauft, muss indirekt 50%
Zins fiir Herstellung und Vertrieb dieser Ware bezahlt
werden. Man stelle siech vor, was fiir Arbeiten miglich
wiren, wenn man nicht vererst die Verzinsung der
investierten Kapitalien verrechnen miisste, welche in ein
Unternehmen gesteckt werden. Wie konnte unsern Ar-
beitslosen geholfen werden, wenn schon ein Sinken des
Zinsfusses von nur 1% eine Ersparnis von 600 Millionen
Franken fiir unsere Volkswirtschaft bedeutet.

-Die Stadt Ziirich hatte im Jahre 1931 laut dem Stati-
stischen Jahrbuch 1931 eine Zinsenlast von 12 Millionen
Franken zu tragen. Die Steuereinnahmen betrugen 37
Millionen Franken, also ziemlich genau das Dreifache der
Zinssumme. Das bedeutet, dass wir in der Stadt Ziirich
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jeden dritten Franken unserer Steuer den Zinslipickern
als Tribut entrichten. Ganz nett, wenn man auf der andern
Seite steht... ’

Die Werke (Gas, Wasser, Elektrizitat) miissen jihr-
lich 9,5 Millionen Zins herauswirtschaften. Fiir 1931 sind
die Einnahmen aus diesen Werken mit 44 Millionen ver-
zeichnet. Wiire die Zinsenlast nicht, so konnten dem Ziir-
cher Biirger diese lebensnotwendigen Dinge um mehr als
einen Fiinftel billiger abgegeben werden.

Ohne weitere Beispiele anzufiihren, kann ein jeder
feststellen, dass die Hilfte aller Arbeitsleistungen und
aller Arbeitserzeugnisse von den Zinsbeziigen an sich
gerissen wird; um die andere Hilfte streiten
sich die Bauern, Arbeiter, Gewerbe-
treibenden, Unternehmer, Staatsange-
stellten, Lehrer usw.

Durch die Unkenntnis und der be-
wussten Verheimlichungderwahren Aus-
beutung sind die Arbeitenden, politi-
schenParteiengespalten,dieFiihrerver-
hetzen gegenseitig das Volk, und der
Dritte, der Lachende, der wahre Aus-
beuteristdie Hochfinanz und das Speku-
lantentum.

Diese Zahlen zeigen, dass die Ausbeutungdes
Volkes von einer ganz anderen Gruppe
sichvollzieht, als man bisher angenommen hat. In
dieser Hinsicht miissen wir Klarheit schaffen. Es ist eine
Schande fiir unsere Zivilisation, dass eine solche Minder-
heit von 3,1% der Bevolkerung 53% des ganzen National-
vermbgens besitzen kann, wihrenddem 48,4% des Volkes
‘nichts besitzen. Es musste so kemmen dureh diese Geld-
und Zinswirtschaft, wo das Spekulantentum im Schutze
des heutigen Staates den Mittelstand und die Arbeiter-
klasse auspliindern kann.

~ Die Vernichtung des Volksvermigens

Der Zins ist ein arbeitsloses Einkommen. Es wird
geschiitzt durch unser Geldsystem und durch die Liige.
Wie die Arbeiter, Bauern, Unternehmer usw. sich in Ver-
bénden zusammengeschlossen haben, um ihre Rechte und
Einkommen zu verbessern, so tut es auch die Hochfinanz.
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Damit es den Arbeitern moglich ist, ihre Lage zu ver-
bessern, muss eine Bedingung vorhanden sein:

1. Keine arbeitslosen Beruiskollegen.

2. Es muss Arbeit vorhanden sein

Ein jeder Arbeitsloser ist ein Konkurrent und wird
zum Lohndriicker, sobald er keine Unterstiitzung mehr
erhilt oder sein erspartes Geld aufgebraucht hat. Deshalb
wird der Lohnabbau, wenn nicht die Preisabbaupolitik
mit aller Schiirfe bekimpft wird, sich unter diesen Um-
stinden vollziehen, weil die wirtschaftliche Situation weit
miichtiger ist als jede Moral und Prinzipien.

Dieses Beispiel ist auch massgebend fiir den Unter-
nehmer, Bauern und Gewerbetreibenden usw., denn je
grosser die gegenseitige Konkurrenz, desto kleiner wird
das Einkommen jedes einzelnen.

Die Einheitsfront aller Schaffenden ist demzufolge
eine absolute Notwendigkeit. Die Arbeitslosen konnen
nicht ewig unterstiitzt werden, da die Kassen geleert
werden und die Verschuldung des Staates und der Ge-
meinden rapid zunimmt.

Um se notwendiger ist der Kampf gegen die Ursachen
der Krise, welche organisiert wird zur Verteidigung und
Befestigung der wirtsehaftlichen Peosition der wahren
Ausbeuter.

Nun ein Beispiel, warum man die Krise organisiert:

Nehmen wir an: 10 Jahre ununterbrochen Arbeit, wie
es in den Jahren 1927—1929 der Fall war. Was konnten
die Arbeitenden aller Stinde ersparen? Der Geldiiberfluss
der Banken geniigt zum Teil, um den Nachweis zu
erbringen. Der Staat und die Gemeindewesen konnten
ihre Schulden bezahlen, die Privatindustrie kdme in eine
Bliitezeit all die Genossenschafter, Sozialisten und Kom-
munisten konnten ihre Theorien in die Praxis umsetzen,
aufbauend wirken.

Warum denn?

Weil der Reichtum der Arbeitenden
sichdurchdie gute Konjunkturvermehrt,
und da ein jeder sein Erspartes an den
Zinsanlegen will, driicktman, obman will
oder nicht,den Zinsfuss.

Das Volkskapital entwickelt sich zu einem scharfen
Konkurrenten des Grosskapitals, ganz gleich wie der
arbeitslose Kollege zum Lohndriicker wird, sobald er
hungern muss, oder man ihm die Unterstiitzung kiirzt.
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Wie die gute Konjunktur auf den Zins einwirkt, kenn-
zeichnet sich vor allem anhand des niederen Zinsfusses
vor einer Krise. So konnte die amerikanische Industrie
vor Ausbruch der Krise 1929 geniigend Kapital beziehen,
zu einem Zinsfuss von 134 bis 2% %. Nach der grossen
Krise 1908 in Amerika musste, wer Kapital bendtigte und
sich vor dem vélligen Untergang retten wollte, 15% Zins
zahlen, fiir kurzfristige Gelder sogar bis zu 20% und 25%.
So wird der Verdienst (oder Diebstahl) Morgans am Gute
des Volkes auf 3000 Millionen Dollar berechnet. In
Schweizerfranken umgerechnet zirka 15 Milliarden. 1890
schitzte man das schweizerische Nationalvermdgen auf
18 Milliarden. Das sind Gewinne, die sich vergleichen
lassen. — Muss man sich da fragen, wer die Organisatoren
der Krisen und Kriege sind, wenn solche Gewinne winken!

Selbst wir Schweizer, nach der grossen Krise 1920 bis
1923 mussten unsern guten Patrioten 5% Zins zahlen
(Emissionskurs 96) fiir die Anleihen, die wir in Amerika
machten. Hier streikte die Hochfinanz mit ihrem Kapital
und erzwang sich jenen Wucherzins.

Warum denn?

Weil eben durch diese kiinstlich geschaffene Krise
das Volkskapital zum Teil vernichtet wurde.

Wer die Entwicklung der vergangenen Krisen ver-
folgt, muss immer wieder feststellen, dass erst von diesem
Moment an eine wirtschaftliche Besserung eintritt, wo der
Mittelstand halb oder ganz vernichtet ist.

Die heutige Krise wird ebenso endigen, wenn nicht
vorher Halt geboten wird.

Wenn man heute Anleihen machen kann a 4%, so ver-
danken wir das unserer Geldfliissigkeit (S. 19). Dauert die
Krise an, so wird der Mittelstand nebst den bisherigen
Verlusten noch gewaltigere haben. Staat und Gemeinden
werden so verschuldet sein, dass der Zinsfuss, wie in den
andern Krisenlindern, 8—12% betragen wird.

Was dies bedeutet, kann man sich erst recht vor-
stellen, wenn man bedenkt, dass das arbeitende Volk in
der Schweiz jetzt, 2 5% berechnet, 3 Milliarden Zins zahlt,
geschweige dann, wenn der Zinsfuss auf 10% ansteigt.
Was diese Summe fiir unsere Volkswirtschaft bedeutet,
kann man erst ermessen, wenn man bedenkt, dass unsere

‘Industrie und Landwirtschaft jihrlich fiir zirka 3 Mil-
liarden Werte schafft. Da versteht man, weshalb das Velks-

kapital vernichtet werden muss.
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Die Beschaffenheit des Geldes

Aber worin besteht denn diese grosse Macht der
Hochiinanz? In der heutigen Geldform. Um dies richtig
zu erfassen, miissen wir uns vor allem klar sein, welche
Bedeutung und welche Rolle das Geld in
unserer Volkswirtschaft spielt.

Wie der menschliche Korper zu seiner Lebenstitigkeit
und Arbeitsleistung eine bestimmte Menge Blut braucht,
so der Wirtschaftsorganismus eine bestimmte Menge Geld.
Ruht der Korper und ist die Arbeitsleistung gering, so
befindet sich ein Teil der gesamten Blutmenge in be-
stimmten Organen und nur der iibrige, grossere Teil wird
durch die Herzpumpe im Hauptkreislauf in Zirkulation
gehalten. Geht der Korper zu hoherer Arbeitsleistung
iiber, so wird die gesamte Blutmenge in den Hauptkreis-
lauf einbezogen und dieser durch erhdhte Tiatigkeit des
Herzens, im ganzen zur schnelleren Zirkulation gebracht.
Geht dann die Arbeitsleistung zuriick, vermindert sich die
Tatigkeit der Herzpumpe, so wird die Blutzirkulation
langsamer und ein Teil des Blutes kehrt gewissermassen
aus dem Hauptkreislauf in die Reservestellung, einem
langsamen zweiten Kreislauf durch verschiedene Organe,
zuriick. V
Genau so sollte es mit dem Gelde in
unserer Volkswirtschaft sein. Wie das Blut
dem Menschen dient, so soll das Geld der Volkswirtschaft
dienen. Das Geld soll ein Tauschmittel im wahren Sinne
des Wortes sein, und nicht Machtmittel einiger Menschen.

Weshalb ist es aber kein Tauschmittel? Man
kann doch, wenn man Geld hat, Waren dafiir eintauschen
(kaufen)?

Weil das heutige Geld, gegeniiber der
Ware, den Vorteil besitzt, dass es sich
nieht zersetzt und zu Grunde geht. Wer es
nicht glaubt, versuche etliche Pfund Speck mit einer
Zwanzigfrankennote in einem Schrank einzuschliessen,
offne ihn nach 10 Jahren und dann kann ein jeder selbst
urteilen. Hierin liegt die geheimnisvolle
Macht, der Schliissel zur sozialen Be-
freiung. Solange das Geld nicht auf die
gleiche Stufe gestellt wird wie die Ware,
weleche der Zersetzung unterstellt ist,
sobald manes hamstern will, werden wir
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die Macht der Hochfinanz nicht brechen
konnen Auch wenn wir die edelsten Menschen in der
Regierung eines sozialistischen Staates haben.

,Unsere* Nationalbank eine Privatbank

Warum denn nicht?

Weil die Herzpumpe der Volkswirtschaft, unsere
Nationalbank, versagt. Wihrend die Herzpumpe im
menschlichen Korper bei grosserer Arbeitsleistung ihre
Tatigkeit erhoht, zwan gs weis e das Blut vom kleinen
in den Hauptkreislauf bringt, bekiimmert sich unsere
Nationalbank, welche das Geld in den Verkehr setzt, um
keinen Cent, ob genng oder zu wenig Blut (Geld) der
Volkswirtschaft zugefiihrt wird. Oder, wie es gegenwirtig
der Fall ist, dass zirka 800 Millionen Franken gehamstert
sind, zum Teil aus spekulativem Grund.

Herr Prof. Dr. Marbach dusserte sich in dieser Frage
in der Metallarbeiterzeitung vom 15. Juni 1929 so recht
treffend; er sagt uns, aus welchem Grunde man nichts
gegen diese Uebelstinde macht.

«Weil in der modernen Geldwirtschaft nicht der
Tausch, sondern vielmehr der Geldnutzen (also
der Zins) bei Warentransaktionen im Vordergrund
liegt, so werden vorerst nicht bestimmten Waren nach-
gefragt. sondern stets dem Geld. Ohne geniigend Geld
kénnen somit die Waren — auch wenn sie, wie das immer
der Fall ist, im Ueberfluss vorhanden sind — einander
nicht «finden>. Das Geld ist das Mittel fortgesetzten
Warenstromes vom Produzenten zum Verbraucher. Wo
es in nicht geniigender Menge, resp. in
nicht richtigem Verhidltnis zur effekti-
ven oder zu produzieren mdglichen
Warenmenge vorhanden ist, da miissen
im Warenumschlag Stockungen vorkom-
men Diese Stockungen kdonnen zu Wirt-
schaftsstéorungen, zu Depressionen oder
Krisen fiithren» Warum tut unsere «Staatsbank» -
nichts gegen dieses Hamstern von Geld, das der Volks-
wirtschaft entzogen wird, welches sie doch bedarf, wie der
Mensch sein Blut, wenn er arbeiten will?

Weil unsere «Nationalbank» keine wirkliche Staats-
bank ist, wie sie es sein sollte, sondern eine Privat-
bank, wovon der Bund nicht eine einzige Aktie besitzt,
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similiche Kantone nur 38,764 Aktien, dafir aber die
Privaten 61,236 Aktien. (Diese Zahlen enistammen der
Griindung von 1907, seither hat sich nicht viel geéndert.)

Als Privatbankistesbegreiflich,dass
sie das Ausschiitten einer schonen Divi-_
dende viel hoher einschiatzen wird, als
das Interesse der Allgemeinheit zu wah-
ren, folglich selbst zur Hochfinanz ge-
hort und mitschuldig ist an der heutigen
Krise,wieanjenervon 1920—1923. Prof. Dr.
Gustav Kassel, Mitglied des Finanzkomitees des Gold-
ausschusses des Volkerbundes, sagt auch mit Recht:

«Die Verantwortung, die die Leiter der Geldpolitik
fiir die heutige verhingnisvolle Entwicklung tragen, ist
in der Tat se lirchterlich, dass der Eifer leicht zu ver-
stehen ist, womit man auf der Seite der Notenbanken jeden
Einfluss auf diese Entwicklung abzulehnen suchen wird.»

Welche ungeheure Rolle das Geld in unserer Volks-
wirtschaft spielt, glaube ich einigermassen erklart zu
haben. Es ist aber noch eine Ursache, die zur Krise fithren
kann. Dies ist die «Goldwihrung>.

Die Goldwihrung und ihre Anheter

Motto:

«Ehret Lykurts, sagte schon Pytha-
goras vor 215 Jahrtausenden, <ehret
ihn, denn er achtet das Gold, die Ur-
sache aller Verbrechen.»

Goldwiahrung heisst:

Laut Gesetz ist die Notenbank einer Nation, welche
vom Staat beauftragt wird, Papiergeld in den Verkehr zu
setzen, verpflichtet, eine gewisse Masse Gold als Deckung
in ihren Kellergewdlben aufzubewahren. Fiir die Schweiz
betriigt die Deckung 40%. Wenn geniigend Gold vor-
‘handen ist. kann das Geld vermehrt werden, man kann
sogar das Geld derart vermehren, dass wir eine Teuerung
(Inflation) erleben, wie wir sie von 1914 bis 1919 hatten.

Wird aber das Gold aus irgend einem Grunde einer
Nation entzogen, wie es in England und Deutschland der
Fall war, zur Ausgleichung der Schulden an Frankreich, da
muss ein solches Land sein Papiergeld aus dem Verkehr
zuriickziehen und zugleich den Diskont heraufsetzen, das
heisst: dem Kreditnehmer, der Volkswirtschalt, den Brof-
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korb hoher hiingen. Dieses kann dann zur Deflationspolitik
(Preisabbau) fiihren, wie wir sie im Jahre 1920—1922
erlebten, und artet immer in eineallgemeineKrise
aus. Sollte das Gold wirklich die Grundlage unserer
Geldwirtschaft bilden, so muss das Gold in solchem
Masse vorhanden sein. dass unsere Volkswirtschait der
Gefihrdung des Warenaustausches nicht ausgesetzt ist.
Dem ist aber nicht so. ¢Die gesamte Gold-
produktion der Welt ist gegeniber der
Vorkriegszeit zuriickgegangem, schreibt
Prof. Dr. Marbach. «Der Riickgang betrifft
alle Linder mit Ausnahme von Siidafrika,
Kanada und Russland Mit 2106 Millionen
bleibt die Jahresproduktion pro 1928 mit
982 Millionen Franken hinter der Forde-
rungvonl1913,demletzten Vorkriegsjahr,
zuriick. Wenn nicht Transvaal seine For-
derung von 943 Millionen im Jahre 1913
auf1110Millionenim Jahre 1928 gehoben
hitte, so wiirde ein ganz betrdchtliches
Defizit der Goldférderung eingetreten
sein. Dem Rilickgang der Goldférderung
stehteine Vermehrungder Warenproduk-
tion gegeniiber. 1928 wurde total mehr
Ware produziertals1913. Danundas Geld
als Warenaustauschmittel in fast allen
Lindern der Menge nach vom Golde ab-
hingig ist (auf Gold basierte Wihrungen), so be-
droht die Verknappung der Goldidrde-
rung den Warenaustauscho
Da die Produktion jihrlich um 3% zunimmt, so bedarf
die Volkswirtschaft ebensoviel mehr Blut (Geld), 3%,
withrend die Goldproduktion jihrlich nur 2% betragt.
(Dies laut Berechnung des Prof. Kassel, Stockholm.) Mit
Recht sagt Prof. Marbach: <Entweder wird in Zukunft das
Gold weiterhin entthront werden miissen, oder die Geld-
produktion muss zunehmen, sollen micht die erwahnten
Wirkungen auf die Weltwirtsehait und damit auf die ein-
zelnen, nationalen Wirtschaften entstehen.> Zu bemerken
sei, dass sich innert einem Jahr 15 Liinder zum Aerger
der Hochfinanz von der Goldwahrung losgelést haben.
Der Aerger besteht natiirlich nicht etwa darin, dass
der Hochfinanz und dem Spekulantentum das Wohl der
Volker so am Herzen liegt. O nein! Die schinen Gewinne,
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die durch die Beibehaltung der Goldwahrung den ver-
schiedenen Goldminengesellschaften winken.

So wurden im Jahre 1900 von den Goldminengesell-
schaften in Siidafrika folgende Dividenden ausgeschiittet:

6 Gesellschafien 40— 50 %
14 Gesellschaften 30— 40 %
5 Gesellschaften 50— 70 %
2 Gesellschaften 70—100 %
1 Gesellschaft | 112 %
1 Gesellschaft 156 %
1 Gesellschaft 185 %
Im Jahre 1910:
eine Gesellschaft 200 %
eine zweite 220 %
eine dritte 300 %
1909 wurden 600 % Dividenden ausbezahlt, schreibt

Sombart.
«Im Jahre 1922 verteilten die siidafrikanischen Gruben

im ganzen 100% Dividende. Und da man weiss, dass auch
in der Schweiz Millionen und Millionen in Goldminen-
aktien angelegt sind — das sagte in offentlicher Ver-
sammlung Kantonalbankdirektor Walder in Schaffhausen
— so begreift man, warum sich auch in der Schweiz so
viele Leute fiir die Goldwibrung einsetzen, trotzdem
wir uns dadurch vom Auslande abhangig
machenunddas Geld mitunseren Arbeits-
erzeugnissen zahlen miissen> Fritz Schwarz
in «<Morgan, der ungekronte Konig», Seite 73.

Da versteht man, warum man sich heute so fiir die
Goldwihrung wehrt; diese Gewinne sollen fiir die Zu-
kunft gesichert werden.

Nur noch einige Linder haben die Goldwihrung, dar-
unter Frankreich, Amerika und die Schweiz. Leider hat
unsere Regierung bei der Aufhebung der Silberwahrung
im Jahre 1930 nichts gelernt, wo 120 Millionen Verluste zu
verzeichnen waren, verursacht durch die Silberentwertung.
Wie wird es uns ergehen, wenn Frankreich die Gold-
wihrung aufhebt? Wir mit unserem Goldvorrat von iiber
2,6 Milliarden Franken!

Nebst der Gefahr, dass die Goldforderung stindig
abnimmt, sind es noch die Bijoutiers und
Goldschalenmacher, die in guten Zeiten
das Gold zu Produktionszwecken standig
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dem Verkehrentziehen, somit die Grund-
lage der Volkswirtschaft aufs ernsteste
gefihrden.

Fiir die Goldschalenmacher, wie fiir die ganze Welt,
wiire es bedeutend besser, sie hitten das Gold zu Produk-
tionszwecken zur Verfiigung, als in einem Keller brach-

liegend.

Die wahre Grundiage

Die Loslosung unserer Wahrung vom Golde ist somit
eine absolute Notwendigkeit, damit die Grosshandels-
* preise nicht ins Fallen und nicht ins Steigen kommen. Und
um dies zu erreichen miissen wir:

1. Das Geld vom Golde trennen und es den
Bediirfnissen der Volkswirtschaft an-
passen.

2. Das aus Papier hergestellte Geld muss
so gestaltet werden, dass dieses unter
allen Umstinden gegen Waren ange-
boten wird, und zwar selbst dann noch
angeboten wird, wenn der Kapitalzins,
der Zins des Geldes, sowie der Zins
der Sachgiiter (Realkapitalien) fdllt
und verschwindet.

Die Grundlage des Frankens kann nur an seinem
inneren Wertder Kaufkraft gemessen werden,
oder hast Du Dich, lieber Leser, schon einmal gefragt,
durch wieviel Gold Dein Zahltag gedeckt ist? Fiir uns Ar-
beitende gibt es nur eine Frage: Wieviel kann ich mit
meinem Zahltag (Lohn) kaufen. — Den Wert des Geldes
richten wir nach der Menge Waren, die wir fiir unser Geld
erhalten. Diese gesunde Grundlage fehlte bis zur Stunde
vollkommen, das zeigt am besten die Entwicklung von

1914 bis 1932.

Die Riickwirkung der Geldwertschwankungen

Als 1914 unser Staat Geld brauchte, hob man die
Goldeinlosungspflicht auf, ohne Befragung des Volkes —.
Man liess die Notenpresse laufen, fiihrte eine Inflation
durch und entwertete den Franken um 60% zum Schaden
des Volkes.
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Die Bundesbahner der Schweiz verloren allein in-
folge der Eniwertung des Frankens von 1914—1919 an
Kaufkraft 151,330,000 Franken ihrer Besoldung. Alle
Tarifvertrige der Arbeiter wurden verfilscht. Die Ver-
sicherten und Sparer wurden befrogen. Von 1920—1926
wertete man den Franken wieder um 20% auf, das heisst
man senkte die Preise um 20%, was die grosse Krise zur
Folge hatte, und seit 1929 im Herbst beginnt die gleiche
Deflationspolitik. Dies istdie Wahrungsgrund-
lagevon heute.

Wenn die Kaufkraft des Frankens um nur 1%
schwankt, betriigt dies ungefihr fiir die Schweiz (gegen-
wirtig ist die Kaufkraft des Frankens 14% gestiegen):

Hypothekenschulden 9000 Mill. 90  Mill
Hypothekenzinsen, jihrlich 450 » 45 >
Schuldenlasten der Bauern 4000 » 40 >
Zinslasten der Bauern 220 » 22 >
Einnahmen der Bauern 1500 » 15 >
Staatsschulden 7260 » 72 >
Deren Verzinsung 37 > 375 »
Sparkassenguthaben 3875 » 3875 »
Versicherungssummen 2600 » 26 >
Lohne der eidgen. Beamten 240 > 24 >
Lohne der Fabrikarbeiter zirka 1300 » 13 »

Versteht man nun, dass die Geldwertschwankungen
«Mein> und <Dein» durcheinanderbringen und die Moral
der Volker aufs schwerste schidigen! — Wenn man dabei
noch denken muss, dass all dies von einer kleinen Gruppe
von Menschen organisiert wird, die dadurch Millionen
und aber Millionen einstecken, wihrend die Arbeitenden
aller Stinde um Hab und Gut gebracht werden — Wann
wird das Einkommen aus Spekulation als
Betrug und Diebstahl bestraft — ?

Wenn einem Kaufmanne der Meter nicht stimmt, dem
Spezereihiindler die Waage nicht geeicht ist, wird er
bestraft wegen Betrug. Das Litermass beim Milehhéindler
muss stimmen. Oder kann ein Architekt mit einem Meter-
mass aus elastischem Gummi arbeiten? Oder braucht man
fiir 1 Kilometer nur 960 Meter zu messen?

Alle diese Masse und Gewichte miissen im offent-
lichen Gebrauch ganz genau stimmen unter Androhung
der Strafe. Wann werden unsere grossen
Geldverfilscher bestraft, die den Fran-
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kenbald aufwerten bald entwerten, dann
wieder im Werte eine Zeitlang stabil
halten, um alsdann ihr Schachspiel von

neuemzu beginnen — — ?

Programm des Kampfes

Doch wie soll man sie, die Hochfinanz, die Organisa-
toren der Krisen und Kriege bekimpfen?

1. Indem die Arbeitenden aller Stinde dem sofortigen
momentanen Reechisstillstand fordern, um allen Speku-
lationen, die daranf ausgehen, die von der Krise Be-

 trofferen um Hab und Gut zu bringen, zu schiitzen.

2. Durch Aufklirung der innerem wirfschaftlichen Veor-
ginge in der Volkswirtsehalt, wie es die Statistik
darstellt. Bild 2.

3. Authebung der Goldwahrung, weil sie uns nicht im
geringsten die Gewadhr bietet, die Grundlage des
Frankens zu sichern. :

4. Die Verstaatlichung der Nationmalbank (A.-G.) und
Unterstellung deren Keontrolle einem Wihrungsamt,
welches von den verschiedenen Wirtschaftsverbanden,
wie Gewerkschaltsbund, Bauern-, Gewerbe- und
Unternehmerverband geleitet wird.

5. Einfiihrung der Festwihrung; als Richtlinie diene der
Grosshandelsindex. Die Geldausgabe ist so zu ordmen,
dass der Wert des Frankens keinem Sehwankungen
mehr anterworfen ist.

6. Der Grosshandelsindex soll innert 3 Jahren auf die
gleiche Stufe gestellt werden, wie im Anfang des
Jahres 1929. Auf diese Weise gibt es der Wirtschaft
einen starken Anstoss und erleichtert die allgemeinen
Lasten des Volkes.

1. Zur Verhinderung dieser Wahrungspolitik wird die
Hochfinanz den Geldstreik durchfiihren, das Geld dem
Verkehr entziehen und hamstern. Wenn dies geschieht,
soll das Geld dem Umlaufzwang (Stener) unterworfen
werden.

Dies ist die Grundlage, die Kampfesrichtlinie des Mit-
telstandes und der Arbeiterklasse, die sie zur Ueberwin-
dung dieser Krise beschreiten muss, will sie nicht dem
Untergang geweiht sein oder die Folgen der Krise jahr-
zehntelang mitschleppen und bestenfalls wiederum eine
solche Krise erleben.
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Durch diesen Schritt schaffen wir die Grundlage fiir
die gerechte Verteilung des Arbeitsertrages, einen ge-
sunden Boden zur Verwirklichung des Friedens und der
Gerechtigkeit unter dem Volke.

Der wahre Fortschrittder Menschheit
kann und soll sich nur auf Kosten des
arbeitslosen Einkommens (Zins) voll-
ziehen und nicht auf Kosten des Steuerzahlers. Ihr
ehrlich Gesinnten aller Stinde, ungeachtet Eurer poli-
tischen und konfessionellen Einstellung, seid mitverant-
wortlich fiir alles, was kommen wird, helft mit, die
Grundlagen der Gesellschaft so zu gestalten, dass Friede
und Gerechtigkeit herrsche. Und uns Sozialisten mdchte
ich die Sehlussworte des Prof. Dr. Fr. Marbach ans Herz
legen: ‘

¢Durch eine bessere Geldpolitik kom-
men wir noch nicht in den Sozialismus
hinein;aberwirkdonnenimmerhinLeuten
die Welt verschdonern, die um das sozia-
listische Ideal kimpfen Und das istauch
etwaso
" (Der Verfasser dieser Broschiire ist bereit, in dieser

Frage auf Wunsch Vortrag zu halten.)

Biel, den 15. Oktober 1932.
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Oﬂener Bnef
an den Sozialdem. Parteivorstand der Schweiz 1932

Laut Zeitungsberichten vom 10. und 11. Oktober 1932
wurde meine Person auf Antrag der Soz.-dem. Pariei Biel
nach 18monatiger Untersuchung wegen «kommunistischers
und «ireigeldlerischer> Propaganda aus der Partei
ausgeschlossen. Diese Broschiire ist meine einzige Ant-
wort, die ich noch geben kann, ein jeder Leser kann selbst
urteilen, inwiefern ich parfeischiidigend wirkie. Meine
Gedankenwelt als Geldreformer bekriffige ich durch
Zitate der Genossen Prof. Dr. Fritz Marbach, Bern, aner-
kannter Volkswirtschafter der Sozialdemokratischen Par-
tei, sowie Hans Schuhmanp, Deuischland und vieler
anderer bekannter Sozialisten, welche immer noch als
Mitglieder der Partei titig sind, und endlich auf die ge-
fassten Gewerkwhaftsbeschiusw (iiber die Ursachen der
- Krise) in Stokholm 1930 und in Ziirich am 21./22. Januar
1931. Ibhr habt mich ausgeschlossen, doeh bin ich nicht
fot. — Dieser Ausschluss ist weder sozialistisch, noch
menschlich, noch gerecht. Was wiirde aus mir, wenn Sie
die Militar- und Polizeidiktatur inne hitten —? Wo die
Moglichkeit vorhanden ist, jede Meinungsiusserung mit
Gewalt zu unterdriicken —!

Ich kann Ihnen versichern:

Will cunsere» Partei die Fithrung der Massen in Hiin-
den behalien, se ist eine klare FEinstellung in den Fragen
der Ge'dpolitik eine Voraussetzung, will die Pariei nicht
der Spielball derer sein, die den Xredif, das Geld, beherr-
schen. Die Frage der Geldpolitik darf somit nicht nur in
. den hohern Genossen-Kreisen besprochen werden, wie bis
dato, sondern es ist ein Gebot der Stunde mit der Masse
zu sprechen.

2. Die mangelnde Einheiilichkeit — besser gesagt,
die Klarheit — in diesen Fragen innerhalb der Arbeiter-
klasse bildet der beste Schutz fiir die internationale Hoch-
finanz und das Spekulantentum.

3. Alle diejenigen, die diese Unklarheit mit einem

~ verdichtigen Eifer zu erhalten suchen, oder aber aus Un-

zulédnglichkeit, Naivitat oder beschrinkter Orthodoxie dazu
beitragen, gehiéren zu den gefdhrlichsten Feinden der
- Arbeiterklasse.

BIEL, den 15. Oktober 1932. '
Hermann Vogt.



